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dere qualche provvedimento a questo riguardo, 
affinchè uno dei principali prodotti di quell'isola 
non abbia a mancare. Io credo che qualche mi-
gliaio di lire possa essere molto utilmente speso 
nell'istituire vivai di viti americane, e per farne 
una distribuzione più grande. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Filì-Astolfone. 

Fili-Astoiione. Una sola parola all'onorevole mi-
nistro d'agricoltura industria e commercio. 

Di recente si è riunita la Commissione consul-
tiva ministeriale perla fillossera, epare, a quanto se 
ne dice, abbia preso dei provvedimenti, dai quali 
appare che voglia persistersi noi deplorevole si-
stema distruttivo. 

Io quindi vorrei sapere dall'onorevole ministro 
se egli e la Commissione non credessero giunto 
il momento di sospendere al riguardo ogni delibe-
razione, fintantoché la Commissione parlamentare, 
che ha compiuto la sua ispezione in Sicilia, Sarde-
gna e Calabria, non abbia presentato, con la sua 
relazione, le conclusioni sui provvedimenti da 
prendersi in vista del rapido propagarsi del male 
in alcuni punti, e del poco o nessun danno che in 
taluni altri la resistenza relativa al vigoroso 
attacco del male offre la vite. 

E tanto più debbo insistere, inquantochè io 
sono informato che la Commissione parlamentare 
presenterà relativamente presto il suo lavoro, 
e che le sue conclusioni non saranno forse lontane 
dal dare sodi sfazione alla opinione di coloro che 
condannano il disastioso sistema distruttivo. 

E questa sospensione sarebbe dettata anche da 
prudenza economica, e da un giusto riguardo che 
si debbe alla stessa Commissione parlamentare. 
E panni anche che la stagione sarebbe propizia. 

Onde per questa semplice considerazione, io 
prego l'onorevole ministro di voler dichiarare quale 
è in proposito l'opinione del Governo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Riolo. 

RioSo. L'onorevole ministro d'agricoltura e com-
mercio si ricorderà che, quando si discuteva il 
disegno di legge per impedire la diffusione della 
fillossera, egli diceva che le ragioni per le quali tì-
gli propugnava il sistema distruttivo, soprattutto 
stavano nella speranza di poter arrestare la pro-
pagazione della fillossera anco dove estesissima 
ne era l'invasione. Ho saputo che in Sardegna si 
è accertata l'esistenza dell'insetto malefico, ed ho 
saputo anche che in quella regione, dove pochi vi-
tigni erano infetti, è stato adottato un sistema 
che davvero non è quello distruttivo. Io, non sa-
pendo comprendere due pesi e due misure, non 

sapendolo tanto più comprendere, inquantochè la 
ragione determinante l'onorevole ministro ad 
adottare il sistema distruttivo, era la speranza, che 
egli pur concepiva allora,di potere arrestare que-
sta malattia, anche dove larghe zone erano infette, 
io dico, non so come questo sistema sia stato ab-
bandonato, laddove pochi vitigni infetti lascia-
vano legittimamente sperata che col sistema di-
struttivo, solo ritenuto proficuo dall'onorevole mi-
nistro, si fosse impedire la diffusione della fil-
lossera, e come altrove, dove larga è l'invasione, si 
perduri a distruggere. 

Dopo questo, mi permetto di domandare al-
l'onorevole ministro d'agricoltura e commercio a 
che stato sieno i lavori della Commissi me par-
lamentare d'inchiesta per la fillossera, e quale il 
suo parere. 

Attenderò le suo risposte per potere, nel caso, 
intrattenere la Camera sui provvedimenti stessi 
che il ministro intenderà di adottare. 

Presidente. L'onorevole ministro d'agricoltura, 
industria e commercio, ha facoltà di parlare. 

Berti, ministro di agricoltura, industria e com-
mercio. Comincierò col rispondere all'onorevole 
Riolo, e gli dirò che non gli posso dare alcuna 
notizia intorno allo stato dei lavori della Com-
missione parlamentare d'inchiesta perla fillossera, 
perchè tutti qui sanno che le Commissioni par-
lamentari sono pienamente indipendenti ed auto-
nome, ed il Ministero non può ingerirsi per nulla 
nei loro lavori. 

Ora, la Commissione parlamentare presenterà 
alla Camera il suo lavoro, ed allora la Camera 
delibererà sulle proposte che le verranno pre-
sentate. 

All'onorevole Filì-Astolfone debbo dire che per 
ora non posso dargli lunghe spiegazioni, ma gli 
dirò che fra pochi giorni verrà presentata una 
relazione di tutte le deliberazioni che prese la Com-
missione per la fillossera, e l'onorevole Fili allora 
vedrà le propostee i diversi provvedimenti che si 
intenderà di prendere. 

Aggiungerò ancora all'onorevole Riolo che io ho 
proceduto tanto in Sicilia, quanto in Calabria, 
quanto in Sardegna sempre col parere della Com-
missione fillosserica, la sola in questi casi che po-
tesse dare i più competenti e utili consigli. 

Dirò finalmente all'onorevole Camporeale che 
è nelle intenzioni del Ministero di Cercare d' isti-
tuire diversi vivai per le viti americane, e di gio-
vare quindi tanto coll'istituzione dei vivai, quanto 
con altri mezzi al modo d'impedire una maggior 
diffusione della fillossera. 


